

黄河臂弯 绿能高地

文/本报记者 陈力 图/本报记者 赵晶

位于黄河“几字弯”腹地的内蒙古准格尔旗，成功培育了全区首个“千亿元煤炭产业集群”后，依托“头上有风光、脚下有煤炭、手中有电网”的有利条件，追“风”逐“日”，发力新能源，竞逐新赛道。

准格尔旗资源富集，煤炭储量占内蒙古自治区的八分之一。坚决落实能源保供责任的同时，全旗高标准推进绿色矿山和智慧矿山建设，大力推进煤炭资源转化增值，积极延伸煤化工产业链条，着力打造全国一流现代煤化工基地。同时，加强煤矸石利用，不

断提升煤炭资源综合利用效能。

立足准格尔旗实际，全旗设立30亿元产业引导基金，规划建设20平方公里新能源科技产业基地，构建“风光氢储车”全产业链发展格局。打造风电产业链，重点发展风电、风机整机制造及核心零部件等产业，力争到2025年风电产业总产值突破60亿元。打造光伏产业链，重点发展光伏发电、光伏组件等产业，力争到2025年光伏产业总产值突破155亿元。打造绿氢产业链，重点发展氢能示范应用等产业，力争到2025

年氢能产业总产值突破95亿元。打造储能产业链，重点发展储能装备、应用等产业，力争到2025年储能产业总产值突破75亿元。打造新能源汽车产业链，重点发展整车制造、关键主材生产等产业，力争到2025年总产值突破100亿元。

千帆竞发，百舸争流。新赛道上的准格尔旗，保持担重任、挑大梁、走在前的奋斗姿态，以新能源产业为支点撬动工业经济高质量发展，加快谱写现代能源经济的准格尔篇章。



▲7月17日，准格尔经济开发区内蒙古玉晶科技有限公司优质特种玻璃生产车间，自动化智能生产线全速运转，一块块光伏背板玻璃制作成型。

▲7月18日，位于蒙晋陕黄河大峡谷准格尔段的准格尔黄河大峡谷，宛若长龙在峡谷之间穿梭。

▼7月18日，游客在准格尔旗准能矿山生态旅游区生物多样性公园游览。该旅游区集工业遗址保护、煤炭科普文化、休闲产业观光、生态文明展示于一体。



▲7月18日，内蒙古久泰新材料科技股份有限公司员工在中控室监控生产。作为准格尔旗现代煤化工产业发展的重要力量，公司依托科技创新，不断延展产业链，实现绿色低碳发展。

▲7月17日，内蒙古计划食品科技有限公司员工在沙棘饮料生产线上忙碌。目前，准格尔旗已初步形成以山杏、沙棘等为主，以绿色、有机为生产目标的特色林果产业格局。

▶7月18日，准格尔旗纳日松光伏制氢示范项目进入调试阶段。这是全国首个万吨级光伏制氢产业示范项目，利用光伏发出的绿电制取绿氢，无污染、零排放。

▼7月17日，高铁列车驶过准格尔旗小滩子村黄河稻渔生态观光园。当地通过稻蟹鱼共生的原生态种养模式，让曾经撂荒多年的重度盐碱地成为美丽的七彩稻田。



本版编辑 翟天雪 来稿邮箱 jjrbsyb58392306@163.com